

腰背痛当心骨质疏松性骨折

舒 春

内江市中医医院骨5科 641000

【中图分类号】 R68

【文献标识码】 A

【文章编号】 1007-3809(2023)01-091-01

人一旦年龄大了往往是疾病缠身，例如血压高、血糖高、浑身酸疼等，大多数人都习以为常了，也不认为是什么大事。腰背痛可以说是大多数老年人的“通病”，一部分人是因为年轻时工作强度大造成的，也有一部分人是因为疾病导致的，但是因为没有得到重视而耽误了疾病的治疗。骨质疏松性椎体压缩骨折是一种比较常见的骨折类型，多见于老年人，骨折的原因是骨质疏松。老年人随着年龄的增长，椎体部位存在钙质的异常流失，造成椎体部位的骨量减少，引起了骨质疏松，对椎体的牢固性造成了影响，致使椎体的承重力下降，在受到外伤时就容易引起椎体压缩骨折，出现腰背痛。



一、骨质疏松性椎体压缩骨折原因及表现

骨质疏松性椎体压缩骨折是骨质疏松的严重后果，骨折的主要原因是骨量、骨强度下降，骨脆性增加，使得老年人在生活中受到一些轻微损伤都可能引起骨折。骨质疏松性椎体压缩骨折的主要表现是腰背痛，也可能伴随下肢神经症状。骨质疏松性椎体压缩骨折的常见诱发因素是跌倒、搬运重物、急起急坐、乘车颠簸以及剧烈咳嗽等，均是诱发老年人骨质疏松性椎体压缩骨折的主要诱因。老年人在发生骨质疏松性椎体压缩骨折以后，在正常行走、站立、坐姿以及躺着的时候都不会有特别明显的腰背痛感觉，但是在进行翻身或者改变姿势的时候会出现疼痛加剧。

老年人的腿脚不便，活动能力下降，在行走的过程中容易被地面上的凸出物绊倒。另外，在我国的北方，进入冬天以后经常下雪，雪后的地面会存在积雪，路面很滑，老年人在行走的时候非常容易滑倒，造成骨质疏松性椎体压缩骨折。老年人的身体条件已经大不如前，不像年轻人一样摔倒后站起来拍拍屁股就好了，老年人在摔倒后半天都起不来，虽然起来以后没有特别明显的疼痛感，也可以正常的行走和活动，但是可能在第二天或者几天后出现越来越明显的腰背痛，在翻身、坐起以及躺下的过程中比较强烈。在坐稳或者躺下以后腰背痛就消失了，或者得到了缓解。一般情况下，老年人发生骨质疏松性椎体压缩骨折的部位多见于胸椎和腰椎，多数情况发生在胸6椎以下，颈椎骨折比较少见。骨质疏松性椎体压缩骨折发生在老年人的胸腰段或者腰部时，会发生腰部以及靠近臀部的牵涉痛。

二、骨质疏松性椎体压缩骨折的家庭自测

对于老年人而言，腰背痛十分正常，很多人都习惯了，在遇到强烈疼痛时可能吃点止痛药或者多休息几天就过去了，很少有人会联想到骨质疏松性椎体压缩骨折，从而没有及时地到医院接受治疗，耽误了病情。所以，人们需要掌握一些关于骨质疏松性椎体压缩骨折的家庭自测方法，以便于可以及时发现骨质疏松性椎体压缩骨折，及时治疗。在老年人突然发生腰背痛并且近期存在跌倒或者外力撞击情况时，可以通过一些简单的家庭测试去初步诊断骨质疏松性椎体压缩骨折。第一，翻身试验：老年人在侧身休息的时候，翻身转向对侧，查看是否会出现腰背痛加重。第二，起身试验：老年人在床上躺着休息的时候，直接在床边起身坐直，查看其腰背痛的情况。第三，卧躺试验：要求老年人在床边坐立，然后向后平躺，感觉腰背痛的加剧情况。在完成上面三个简单的试验以后，如果老年人没有感受到明显的腰背痛或者疼痛加重，发生骨质疏松性椎体压缩骨折的可能性比较低，反之就可有很大几率引起了骨质疏松性椎体压缩骨折，应该到医院进行进一步检查和诊断，例如CT、核磁共振检查等。

三、骨质疏松性椎体压缩骨折的治疗与预防

老年人在发生骨质疏松性椎体压缩骨折以后，可以通过保守治疗、手术治疗等去缓解腰背痛，加快骨折愈合。在选择保守治疗时，主要方式是卧床休息、药物治疗、理疗以及康复锻炼等。老年人在经过影像学检查以后，确诊了骨质疏松性椎体压缩骨折，首先要做的就是卧床休息，选择硬床板，在仰卧休息的时候可以使用沙袋或者软枕等垫在骨折的位置，以此缓解疼痛，并且有助于椎体的复位。另外在卧床休息的同时还应该坚持科学的锻炼，活动四肢，避免四肢肌肉发生萎缩。为了防止老年人在长期卧床的时候发生褥疮、下肢深静脉血栓以及肺炎等，应该帮助老年人定时更换体位，并按摩四肢，每天擦拭一遍身体，尤其是卧床过程中与床板长期接触的骶部、足跟部等位置，可以使用润肤露进行润滑擦拭，也可使用创可贴、足跟贴等进行敷盖，减少摩擦。对于部分骨质疏松性椎体压缩骨折患者而言，骨折后的疼痛感加剧，少部分人耐受较差会无法忍受，尤其是翻身和轻微活动时，可以给予消炎镇痛类药物，减轻腰背痛，促进骨折的愈合。一般情况下老年患者在发生骨质疏松性椎体压缩骨折后卧床休息一个月可显著缓解疼痛，3个月内骨折可愈合。对于部分保守治疗效果不佳或者疼痛剧烈的患者而言，可以选择进行手术治疗，常用的就是微创手术，例如经皮椎体后凸成型术、经皮椎体成型术等。骨质疏松性椎体压缩骨折的预防主要强调的是“预防摔倒”，同时加强营养，多吃一些钙含量高的牛奶、坚果、海带、虾皮等食物。

四、结语

骨质疏松性椎体压缩骨折是一种老年人常见骨折疾病，在生活中一定要引起注意，早发现、早治疗。